

程海超喝光了三瓶劲酒,提着一把水果刀,趁着夜色,偷偷溜进了江苏东海县温泉度假区管委会,见人杀人,一下子捅死两名管委会的工作人员。随后,他又来到附近的某政府机关,把一名值班人员捅伤。程海超把杀人的时间精心选择在了2007年的9月11日,他想以这个恐怖的日期来达到轰动效应,为自己留一个恶名。

程海超毫无来由地杀人到底是为了什么?在江苏省高级人民法院即将作出终审判决前,记者来到了程海超的家,试图找到悲剧后面的答案。

三瓶酒下肚,他见人杀人连夺两命

凶徒为达到轰动效应精心选择9月11日为杀人日期

行凶过程示意图



制图 李荣荣

那一场杀戮

程海超穿着一件黑色的衣服,拎着一只塑料袋,东张西望地从家门口出来,然后穿过一条田间小路,来到了公路边等车。程海超出门的时间是2007年9月11日的下午4点,时年21岁。从此以后,程海超再也没有回过家。

精心选择杀人日期

在2007年的9月11日,程海超有了一个大胆的想法,随后立即付诸了实施。在被警方抓捕之后,程海超向审讯人员说出了他为什么会选择这一天来行凶的动机。他经常在电视上看到9月11日这天美国被恐怖分子袭击,他就想,如果我也在9月11日那天去作恶,杀几个人,不是很轰动吗?大家不是都知道我了吗?

程海超决定9月11日去杀几个人。但是杀谁又让他犯了难。既然想轰动,就要杀一些有钱的有身份的人。程海超这么想。但是,他的家在东海县驼峰乡的程庄村,这个村庄里的人大部分都出去打工了,没有富人。杀谁好呢?程海超又把认识的人在心里掂量了一番,没有合适的。

这时,程海超想起了40里外的温泉镇。温泉镇在当地以温泉闻名,有很多钱的外地人过来泡温泉。当地的人也很富裕,程海超一直很羡慕那边的人,觉得那里的人日子过得很舒心。虽然是在一个县上,但贫穷的程海超从来没有去过这个地方,不过,2007年的9月11日那一天,程海超想去温泉镇了。

喝下三瓶劲酒壮胆

程海超拎着塑料袋,坐上了公交车。塑料袋里装着两瓶劲酒,一把水果刀,这是10多天前,程海超到附近镇上的超市买的,他特别喜欢喝这种酒。到了温泉镇已经是9月11日傍晚的六点多钟了。天色有渐渐转黑的迹象。

程海超从来没有到过温泉镇,不熟悉地形,他拎着塑料袋,到处乱转,寻找作案目标。当他来到一个广场的时候,他发现附近有几栋像别墅样的建筑,程海超认为这应该是有钱人住的。其实,这是温泉度假区管委会的所在地,程海超却以为来到了居民小区。

天色渐渐黑了,但人往还热闹,程海超决定等等再下手。他躺在附近的一个凉亭里,喝光了两瓶劲酒,浑身燥热。这时,他的烟瘾又上来了,便又转到附近的超市,买了一

包一品梅香烟,又买了两瓶劲酒。程海超再次返回,抽了几支烟,又喝掉了一瓶劲酒。这时,已经是晚上10点多,四周也没有了行人。

程海超借着酒劲,决定动手了。

行踪被人怀疑起杀心

程海超下定决心,到“小区”里去杀几个“富人”。他先从“小区”的东院墙翻了过去,但到里面转了一圈,没有找到下手的人,反而感觉晕头晕脑的。这时,他看见有一个房间的灯亮着,其实这是度假区管委会的值班室。程海超看见房间里有一个年轻男子。这名男子叫雷鸣,19岁,是温泉度假区党工委委员。

程海超走到值班室的台阶下,雷鸣看见他,从屋里走了出来。“你在这边干什么?”雷鸣问他。程海超愣了一下,随口编了一句谎话,“我找一个姓张的人”。程海超的这句回答引起了雷鸣的警觉,“你是从哪里进来的?”程海超继续撒谎说:“我是从大门进来的。”

雷鸣不相信,要带他到大门去核实一下。雷鸣走在前面带路,程海超跟在后面心里有点害怕,他想,要是真被他带到了大门口,被看大门的抓到就杀不了有钱人了,杀人计划也就实现不了了。于是程海超决定把带路的这个小家伙干掉。

一连夺了两人性命

打定主意之后,程海超从塑料袋里拿出了水果刀,趁着雷鸣不注意,朝他的后颈就是一刀。撕裂的疼痛让雷鸣高叫起来,他一边喊救命,一边和程海超扭打起来。但已经负伤的雷鸣显然不是程海超的对手,不久之后,程海超就把雷鸣按倒在地,用左手捂住他的嘴,右手拿着刀,朝他身上乱刺,刺了有10多刀,直到雷鸣完全不动弹了,程海超才住了手。他看着血肉模糊的小伙子,心中非常冷静,先把刀收起来,然后拉住雷鸣的两只脚,往小树林里拉。

一切妥当之后,程海超捡起了地上的塑料袋,想回头去值班室。但是,刚走了几步,就碰到一个30多岁的女子,她叫李心禾,也是这里的工作人员。显然,她听见了小树林里的动静。

“刚才是怎么回事?”李心禾问他。程海超一脸冷静,“没事。”但李心禾看见了程海超身上的血迹,意识到了情况。而程海超这时再次动了杀机,握着刀,朝李心禾逼近。

李心禾慌了神,一边后退,一边高呼救命。李心禾开始快速奔跑起来,程海超在后边紧追着。在跑到一座小别墅旁边的草地上,李心禾一个趔趄,摔倒在地。程海超追上前去,用左手按住李心禾,右手拿刀,往她上半身乱捅。

逃跑中又捅伤三人

程海超在李心禾身上捅了大约五六刀的样子,院子里又出来了几个人,往程海超的方向奔过来。这些人都是值班人员,听见了李心禾的呼救声。

程海超看见其中的一名男子冲在了前面,程海超想,惊动了这么多人,再继续杀人不太可能了,就想逃跑。冲在前面的这名男子叫刘刚,他来到程海超跟前,问他发生了什么事情。程海超什么也不说,抡起手中的刀,就朝他的脖子上刺来。刘刚本能地抬起右手挡了一下,右手的小拇指立即被划了个大口子。刘刚又顺势一脚,踹在程海超的肚子上,程海超摔倒在地。但程海超在摔倒的过程中,还是在刘刚的肚子上划了一刀。

听到呼救声的张华也冲了过来,程海超又趁着混乱,在他的胸口捅了两刀,幸亏程海超这时已无心杀人,只想逃命,所以捅得不深。

看着人渐渐多了起来,程海超胡乱挥舞着手中的刀子,没有一个人再敢上前。程海超再次从东院墙上翻了出去。离开这个“小区”后,程海超一路狂奔,往南逃去。

当跑了有40多米远的时候,程海超看见路西边有个政府部门的办公点,里面的灯也亮着。程海超心想,如果再到里面去杀几个人,造成的影响不是更大吗?

于是,程海超停了下来,拿着刀的右手反背在身后,一脸平静走进了值班室。值班室里大概有三个人,他看见有一个男的站在纱门边离他最近。

他拉开值班室的纱门,一边往里走,一边说:“刚才那边

杀人啦!”这个男的一听,愣了一下,程海超趁着他发愣的一瞬间,举起刀向他刺去。这名男子应急反应能力比较强,当程海超的刀刺过来的时候,他一个侧身,躲了过去。程海超不甘心,拿着刀一通乱刺,男子的脖子终于被刺了一刀,用手挡的时候,胳膊上也被刺伤了。

作案后在工地上睡着了

这时,值班室里的其他人赶了过来,程海超怕被抓住,转身就跑。他来到一个工地上,看见了一座空的房子,周围没人,便一头钻了进去,酒精和疲惫让他很快躺在地上睡着了。

就在程海超睡着的时候,得到报警的公安机关开始搜索行凶者。不久,程海超在工地的空房里落网。警方在东海县温泉度假区管委会大院里提取了10处血迹,其中有部分血迹是程海超所留。而在程海超睡觉的空房里,警方又提取到了一把带有血迹的单刃刀。在这把单刃刀上,警方检出的血样与受害人的基因型混合后基本一致。

不久,雷鸣和李心禾的尸检报告出来了,雷鸣系被他人用单刃刀刺破双肺引起失血性休克死亡;李心禾系被他人用单刃刀刺破颈部致右侧颈总动脉、静脉断裂大失血引起失血性休克死亡。而刘刚等三人属于轻微伤。

东海县公安局还委托连云港市精神疾病司法鉴定委员会作出了司法鉴定,认为程海超是在正常精神状态下作案,作案时具有完全刑事责任能力。

2008年6月份,连云港市中级人民法院开庭审理此案。程海超的辩护人认为,程海超作案后如实交代犯罪事实,认罪态度好,且无前科劣迹,应当从轻判决。法院认为,程海超的行为已经构成了故意杀人罪,手段残忍,情节恶劣,造成极其严重的社会影响,应予严惩。2008年7月1日,连云港市中级人民法院作出一审判决,以故意杀人罪,判处程海超死刑,剥夺政治权利终身。同时,法院判决程海超赔偿两名死者家属各项费用总计80多万元。

判决下达不久,程海超提起上诉,江苏省高级人民法院即将作出终审判决。

那一个人

程海超终于用残忍的手段,达到了他制造轰动,留下恶名的目的。那么,程海超为什么要这么做呢?他与受害者并不相识,到底是什么原因让他毫无来由地杀人?“我到温泉去作案就是出于报复社会,对自己家庭不满,对生活失去信心。”这句话是程海超自己所总结的原因。

生在贫穷的家庭

2008年10月16日,记者来到了程海超的家——东海县驼峰乡程庄村。程海超的家是一个三间平房,有一个大大的院落,院落里溜达着觅食的鸡,到处都是鸡屎。门口的一张小方桌上,放着程海超父母的中午饭,一碗水煮茄子,两张煎饼。碗里落满了苍蝇,茄子软软地躺在碗里,被苍蝇肆意叮咬。程海超的父亲坐在门口,时不时端起黑乎乎碗,喝上一口汤。

程海超家中唯一的电器是一台21英寸彩色电视机,除了这个家电外,再也没有任何值钱的东西。墙壁上贴着几张过期明星的宣传画,上面落满了灰尘。

家徒四壁。用这个词来形容这个家,实在是恰当不过了。

篮球是唯一娱乐

程海超是家中最小的孩子,他出生在1986年的6月份,父母已经40岁了,上面有两个哥哥,一个姐姐。在他的邻居和亲友的印象中,程海超是个性格内向的人,不太和人说话。在家里也不干活,总是一个人烧饭吃。让邻居们印象最深刻的是,程海超喜欢打篮球。但农村是没有篮球场给他投的,于是程海超每天都拍着那只不知道他从哪里搞来的篮球,在田间小路上一路拍过去,有时候他能从家门口一路拍到东海的县城,然后再拍回来。一天就这样过去了。

程海超出生在这样的苏北农村,似乎只有两条路可走,一条是好好学习,将来出人头地,还有一条就是老老实实在外打工,挣一点钱,回来盖房讨老婆,然后再出去打工。程海超的成绩不好,初中毕业后就不去上学了。上学的路断了之后,程海超便

和其他人一样出去打工了。

程海超去的是黑龙江,做的是瓦工,每天15元左右的收入。干了几年后,程海超有了两万多块钱,他回到老家,盖起了房子。现在这个平房就是程海超花钱盖的。盖房子的只有三个人,程海超,他的父亲,还请了一个亲戚。三个人盖了半年,终于把房子盖好了。“自己盖可以省下不少钱。”程海超的哥哥说。

颠三倒四辩护

所以,当判决书下来,要程海超赔偿受害人80多万的时候,程海超的家人一点都不吃惊,“你看我们拿什么赔?”他们指指空荡荡的房子耸了耸肩膀说。连云港中院的判决书,现在只有一项得到了执行,那就是程海超的作案刀具被没收了。因为程海超提出了上诉。

除了法庭上的辩护之外,程海超的家人也在为他“辩护”。但辩护的观点实在颠三倒四,有时候连他们自己也觉得站不住脚。程海超的姐姐给记者写信,说人不是她弟弟杀的,肯定有人栽赃陷害,“我弟弟酒量不好,如果真喝那么多酒,还能走得动啊!他在家里无论是否发病,最多才喝一两白酒。”这是她最主要的观点。

但她的观点连她父亲都说服不了。她父亲一直强调,程海超是精神病,精神病杀人怎么能抓啊。最后,在记者临走的时候,他们全家终于达成了个一致的观点:程海超是精神病,杀了人是不应该担责的。

“他在家里经常打我们,你说他是不是精神病。”程海超的父亲说。但是,当程海超的姐姐想要说话的时候,她的父亲就一路膊抡过去,打在她的胸膛上,“我让你说话!”程海超的父亲恶狠狠地说。

(文中受害者均为化名)
快报记者 李梦雅 朱俊骏



程海超的家和家人 快报记者 朱俊骏 摄